智浪教育—普惠英才文库

第27届全国中学生物理竞赛复赛试卷
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本卷共九题，满分160分。计算题的解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后结果的不能得分。有数字计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。把填空题答案填在题中的横线上，只要给出结果，不需写出求解的过程。
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一、(15分)蛇形摆是一个用于演示单摆周期与摆长关系的实验仪器(见图)。若干个摆球位于同一高度并等间距地排成一条直线，它们的悬挂点在不同的高度上，摆长依次减小。设重力加速度
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1．试设计一个包含十个单摆的蛇形摆(即求出每个摆的摆长)，要求满足：(a)每个摆的摆长不小于
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，不大于
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； (b)初始时将所有摆球由平衡点沿
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轴正方向移动相同的一个小位移
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)，然后同时释放，经过
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s

后，所有的摆能够同时回到初始状态。
2．在上述情形中，从所有的摆球开始摆动起，到它们的速度首次全部为零所经过的时间为                    。
二、(20分)距离我们为L处有一恒星，其质量为M，观测发现其位置呈周期性摆动，周期为T，摆动范围的最大张角为
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。假设该星体的周期性摆动是由于有一颗围绕它作周期运动的行星引起的，试给出这颗行星的质量
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所满足的方程。
若
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毫角秒，
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为太阳质量)，则此行星的质量和它运动的轨道半径
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各为多少？分别用太阳质量
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和国际单位AU(平均日地距离)作为单位，只保留一位有效数字。已知1毫角秒
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三、(22分)如图，一质量均匀分布的刚性螺旋环质量为
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，半径为R，螺距
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，可绕竖直的对称轴
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无摩擦地转动，连接螺旋环与转轴的两支撑杆的质量可忽略不计。一质量也为
[image: image24.wmf]m

的小球穿在螺旋环上并可沿螺旋环无摩擦地滑动。首先扶住小球使其静止于螺旋环上的某一点A，这时螺旋环也处于静止状态。然后放开小球，让小球沿螺旋环下滑，螺旋环便绕转轴
[image: image25.wmf]OO

¢

转动。求当小球下滑到离其初始位置沿竖直方向的距离为
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时，螺旋环转动的角速度和小球对环作用力的大小。
四、(12分)如图所示，一质量为
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、电荷量为
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)的粒子做角速度为
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、半径为R的匀速圆周运动。一长直细导线位于圆周所在的平面内，离圆心的距离为
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(
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)，在导线上通有随时间变化的电流
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。
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时刻，粒子速度的方向与导线平行，离导线的距离为
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。若粒子做圆周运动的向心力等于电流
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的磁场对粒子的作用力，试求出电流
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随时间的变化规律。不考虑变化的磁场产生的感生电场及重力的影响。长直导线电流产生的磁场的磁感应强度表示式中的比例系数
[image: image38.wmf]k

已知。
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五、(20分)如图所示，两个固定的均匀带电球面，所带电荷量分别为Q和-Q(Q>0)，半径分别为R和
[image: image39.wmf]/2

R

，小球面与大球面内切于C点，两球面球心
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和
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¢

的连线MN沿竖直方向。在MN与两球面的交点B、O和C处各开有足够小的孔，因小孔损失的电荷量忽略不计。有一质量为
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，带电荷量为
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)的质点自MN线上离B点距离为R的A点竖直上抛。设静电力常量为
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，重力加速度为
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。
1．要使质点为从A点上抛后能够到达B点，所需的最小初动能为多少？
2．要使质点从A点上抛后能够到达O点，在不同条件下所需的最小初动能各为多少？
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六、(20分)由单位长度电阻为
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的导线组成如图所示的正方形网络系列。
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时，正方形网络边长为L；
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时，小正方形网络的边长为
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；
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时，最小正方形网络的边长为
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。当
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、2、3时，各网络上A、B两点间的电阻分别为多少？
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七、(15分)地球上的能量从源头上说来自太阳辐射。到达地面的太阳辐射(假定不计大气对太阳辐射的吸收)一部分被地球表面反射到太空，其余部分被地球吸收。被吸收的部分最终转换成为地球热辐射(红外波段的电磁波)。热辐射在向外传播过程中，其中一部分会被温室气体反射回地面，地球以此方式保持了总能量平衡。作为一个简单的理想模型，假定地球表面的温度处处相同，且太阳和地球的辐射都遵从斯忒蕃-玻尔兹曼定律：单位面积的辐射功率J与表面的热力学温度T的四次方成正比，即
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JT

s

=

，其中
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是一个常量。已知太阳表面温度
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，太阳半径
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，地球到太阳的平均距离
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。假设温室气体在大气层中集中形成一个均匀的薄层，并设它对热辐射能量的反射率为
[image: image59.wmf]0.38
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1．如果地球表面对太阳辐射的平均反射率
[image: image60.wmf]0.30
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=

，试问考虑了温室气体对热辐射的反射作用后，地球表面的温度是多少？
2．如果地球表面一部分被冰雪覆盖，覆盖部分对太阳辐射的反射率为
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，其余部分的反射率为
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。问冰雪覆盖面占总面积多少时地球表面温度为
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八、(20分)正午时太阳的入射光与水平面的夹角
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。有一座房子朝南的墙上有一个直径
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的圆窗，窗口中心距地面的高度为H。试设计一套采光装置，使得正午时刻太阳光能进入窗口，并要求进入的光为充满窗口、垂直墙面、且光强是进入采光装置前2倍的平行光。可供选用的光学器件如下：一个平面镜，两个凸透镜，两个凹透镜；平面镜的反射率为
[image: image66.wmf]80%

，透镜的透射率为
[image: image67.wmf]70%

，忽略透镜表面对光的反射。要求从这些器件中选用最少的器件组成采光装置。试画出你所设计的采光装置中所选器件的位置及该装置的光路图，并求出所选器件的最小尺寸和透镜焦距应满足的条件。
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九、(16分)已知粒子1和粒子2的静止质量都是
[image: image68.wmf]0

m

，粒子1静止，粒子2以速度
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v

与粒子1发生弹性碰撞。
1．若碰撞是斜碰，考虑相对论效应。试论证：碰后两粒子速度方向的夹角是锐角、直角还是钝角。若不考虑相对论效应结果又如何？

2．若碰撞是正碰，考虑相对论效应，试求碰后两粒子的速度。
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